

СООБЩЕНИЯ

УДК 94(470.331).083+355.322.1
DOI 10.26456/vthistory/2023.1.158–170

СОЦИАЛЬНО-ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЙ ОБЛИК ВЫПУСКНИКОВ ТВЕРСКОГО КАВАЛЕРИЙСКОГО УЧИЛИЩА НАКАНУНЕ И В ГОДЫ ПЕРВОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ

Вл.В. Канищев

Тамбовский государственный университет им. Г.Р. Державина,
г. Тамбов, Россия

Целью статьи является создание коллективного портрета группы офицеров-кавалеристов начала XX в. Автор поставил задачи рассмотреть социально-профессиональный облик данной группы на 1914 г., выявить их боевые пути в годы Первой мировой войны. Статья основана на изучении разнообразной справочно-статистической и военной делопроизводственной документации. Основным методом была просопография (построение коллективного портрета), а также микроанализ нетипичных проявлений в облике и боевом пути отдельных офицеров, выпускников одного из училищ – Тверского кавалерийского. В результате просопографического анализа установлено, что общими чертами социально-профессионального облика изученной группы офицеров были дворянское сословное происхождение и доминирование службы в профильных воинских частях. Служба в годы мировой войны проявлялась в примерно одинаковом участии в кампаниях или же нахождении в тылу.

Ключевые слова: *Тверское кавалерийское училище, выпускники, офицеры, Первая мировая война, социально-профессиональный облик.*

Исследование социального облика и жизненного пути отдельных групп российского общества представляется и важной проблемой социальной истории, и задачей сохранения исторической памяти о деяниях конкретных людей. Одной из таких групп являются офицеры русской армии начала XX в., в большей части своей несправедливо забытые. Методологически продуктивным может стать сочетание метода просопографии (создания коллективного портрета) и анализа микроисторических ярких штрихов биографий отдельных офицеров.

История Тверского кавалерийского училища довольно подробно освещена в трудах отечественных исследователей. В работах А.В. Редько¹, В.П. Пяткина² и А.Н. Семенова³ мы можем почерпнуть большой материал справочно-биографического характера, что, безусловно, дает возможность подробно изучать структуру кавалерийского училища, используя данные о людях, работавших и проходивших обучение в нем, а также знакомиться с фото-графическими материалами для наглядного представления о той эпохе.

Однако работ по исследованию индивидуальных и коллективных портретов в области данного военного заведения написано немного. Стоит отметить статью А.В. Редько о выпускниках училища в системе МВД Российской империи. В работе проводится детальный анализ не только главных героев, но и контингента, обучавшегося в училище в те годы⁴.

Тверское кавалерийское училище, основанное в 1865 г. выпустило из своих стен немало офицеров, ставших впоследствии известными военными, политическими и общественными деятелями. В качестве примера мы можем привести Владимира Михайловича Волконского, будущего товарища председателя III-IV Государственной думы⁵. Граф Федор Артурович Келлер, генерал от кавалерии по прозвищу «первая шашка России», по некоторым данным, являлся прототипом полковника Най-Турса в романе М.А. Булгакова «Белая гвардия»⁶, или Фёдор Фёдорович Тютчев, который был незаконнорожденным сыном известного русского поэта Ф.И. Тютчева⁷.

Подобных имён в списке выпускников училища довольно много, но нам хотелось бы остановить свое внимание на малоизвестных офицерах «воспитанных Тверью» и проходивших службу до и во время Первой мировой войны. Ранее схожий подход был применён к изучению офицеров белгородского гарнизона (см.: *Канищев Вл.В.* Социально-профессиональный облик офицеров Белгородского гарнизона в 1914 г.: общее и особенное // Научные ведомости Белгородского государственного университета. Серия: История. Политология. 2019. Т. 46. № 4. С. 724-732).

¹ Редько А.В. «К истории Тверского кавалерийского училища» // Традиции российской школы: история и современность (К 130-летию Тверской земской женской учительской школы имени П.П. Максимовича): Материалы юбилейной научно-методической конференции: Сб. ст. Тверь, 2002. С. 37–41.

² Пяткин В.П. Господа офицеры Тверской земли. Именные списки 1627–1917. Биографический справочник. Тверь, 2008. Вып. 2.

³ Семенов А. Н. «Об изданиях открыток к 40-летию Тверского кавалерийского училища» // «ЖУК»: Журнал. Тверь, 2010. № 01(24). С. 68–73.

⁴ Редько А.В. Выпускники юнкерских училищ на службе в МВД. А.А. Лодыженский, О.И. Вендорф, Д.Н. Дубасов // Вестник Московского университета МВД России. 2010. № 2. С. 135–140.

⁵ Государственная дума Российской империи: 1906–1917. М., 2008.

⁶ Кручинин А.С. Генерал от кавалерии граф Ф. А. Келлер // Кручинин А.С. Белое движение: Исторические портреты. М., 2011. С. 297–365.

⁷ Калиниченко А.Л. «Как я доволен, что попал на войну...» Малоизвестные факты из героической судьбы Ф.Ф. Тютчева, воина и писателя // Военно-исторический журнал. 2021. № 2. С. 90–95.

В рамках большого исследования судеб офицеров императорской армии в период 1914–1922 гг. на примере офицерского корпуса частей, расположенных в Воронежской, Курской и Тамбовской губерниях, нами была создана электронная база данных, в которой оказалось свыше тысячи офицеров, а 56 из них, по установленным данным, являлись выпускниками Тверского кавалерийского училища. Характеристике их социально-профессионального облика накануне Первой мировой войны и боевого пути мы и хотели бы уделить внимание в данной статье.

Для формирования нашей выборки были изучены Адрес-календари и Памятные книжки трех вышеупомянутых губерний на 1914 г., а также полковые списки по старшинству частей, расположенных на их территории.

Для определения социально-профессионального облика офицеров накануне Великой войны мы решили выделить несколько критериев оценки: сословное происхождение, статус училища на момент окончания (с 1910 г. из юнкерского было переведено в статус военного), опыт боевых действий, место службы и звание.

Несмотря на преобразования, коснувшиеся армии в пореформенный период, сословный состав кавалерии преимущественно оставался дворянским. Для понимания типичности общероссийской картины мы проанализировали социальное происхождение офицеров нашей выборки и получили следующие результаты, отображенные в таблице 1.

Таблица 1

**Сословное происхождение
выпускников Тверского кавалерийского училища**

Сословие	Количество	%
Дворяне	34	60,7
Из граждан Нюландской губернии	1	1,8
Иностраный гражданин	1	1,8
Крестьянин	1	1,8
Купец	1	1,8
Личный почетный гражданин	2	3,6
Мещанин	5	8,9
Из офицерских детей	1	1,8
Потомственный почетный гражданин	5	8,9
Сын священника	2	3,6
Сын чиновника	3	5,3
Всего	56	100

Составлено по: Российский государственный военно-исторический архив (далее – РГВИА). Ф. 408. Оп. 1. Д. 525, 561, 787, 1015, 1194, 2221, 11167, 13251, 13304, 15207.

Как и следовало ожидать, картина оказалась абсолютно типичной для данного рода училища. Из 56 офицеров 34 (60,7 %) оказались выходцами из дворянской среды. По 5 человек оказалось среди мещан и потомственных почетных граждан. Три офицера являлись детьми чиновников, а по два человека указали в графе «сословное происхождение» «личный почетный

гражданин» и «сын священника». Тем не менее, здесь оказались и единичные представители других сословий и социальных групп.

Так, штабс-ротмистр 16-го уланского Новоархангельского полка Михаил Федотович Прыганов указал, что является гражданином Нюландской губернии⁸. У ротмистра 7-го запасного кавалерийского полка Ивана Дмитриевича Дика было записано просто – иностранец⁹. Из самого многочисленного сословия Российской империи оказался корнет 17-го уланского Новомиргородского полка Степан Николаевич Мартынов¹⁰. Представителем купеческого сословия оказался поручик 4-го запасного кавалерийского полка Александр Александрович Крундышев¹¹. В графе происхождение из офицерских детей было записано у поручика 3-го запасного кавалерийского полка Николая Петровича Ильченко¹².

Тверское училище, изначально созданное как юнкерское, в 1910 г. было преобразовано в военное. Нам показалось интересным проанализировать количество офицеров, получивших образование до и после реорганизации училища. В результате получилась картина, показанная в таблице 2:

Таблица 2

Статус училища на момент его окончания

Статус училища	Количество выпускников	%
Тверское кавалерийское юнкерское училище	49	87,5
Тверское кавалерийское училище	7	12,5

Составлено по: РГВИА. Ф. 408. Оп. 1. Д. 525, 561, 787, 1015, 1194, 2221, 11167, 13251, 13304, 15207.

Как показывают данные таблицы, 49 (87,5 %) офицеров закончили училище в юнкерском формате и только 7 (12,5 %) человек завершили училищный курс после его преобразования.

Одним из главных показателей службы офицера является его опыт участия в боевых действиях. Мы обратили внимание и на этот показатель, а результаты отобразили в таблице 3:

Таблица 3

Боевой опыт выпускников Тверского кавалерийского училища до Первой мировой войны

Боевой опыт	Количество офицеров	%
Да	8	14,3
Нет	48	85,7

Составлено по: РГВИА. Ф. 408. Оп. 1. Д. 525, 561, 787, 1015, 1194, 2221, 11167, 13251, 13304, 15207.

⁸ Российский государственный военно-исторический архив (далее – РГВИА). Ф. 408. Оп. 1. Д. 916. Л. 7 об.

⁹ Там же. Д. 9167. Л. 3 об.

¹⁰ Там же. Д. 13304. Л. 9 об.

¹¹ Там же. Д. 11258. Л. 10 об.

¹² Там же. Д. 787. Л. 11 об.

Полученные цифры показывают, что участие в военных кампаниях из 56 офицеров приняли лишь 8 человек. Следует обратить внимание, что полковник Иосиф Михайлович Волочкович принимал участие в русско-турецкой войне 1877–1878 гг.¹³, а это прямо указывает на то, что его боевой опыт сильно устарел.

С реальным опытом «современной» войны были штабс-ротмистр Георгий Николаевич Есипов из 2-го запасного кавалерийского полка¹⁴, подполковник Вячеслав Александрович Виноградов¹⁵, штабс-ротмистр Федор Дмитриевич Асафов¹⁶ из 3-го запасного кавалерийского полка, подполковник Влас Андреевич Усов из 4-го запасного кавалерийского полка¹⁷, ротмистр Аркадий Викторович Филатов из 7-го запасного кавалерийского полка¹⁸, штабс-ротмистр Михаил Федорович Прыганов из 16-го уланского Новоархангельского полка¹⁹ и его коллега из 17-го Новомиргородского полка поручик Борис Николаевич Малама, заслуживший Георгиевский крест IV степени²⁰. Все они не просто находились в составе частей на Дальнем Востоке, но и принимали участие в сражениях русско-японской войны 1904–1905 гг.

Оставшиеся 48 офицеров до Первой мировой проходили службу в мирной обстановке и боевого опыта не получили.

Безусловно, интересным моментом является определение места несения службы офицерами нашей выборки перед началом Первой мировой войны, поскольку хоть они и заканчивали кавалерийское училище, но могли быть распределены и в другие рода войск. Кроме того, данный критерий важен для понимания степени мобильности людей в ходе боевых действий и сохранения ими прежнего места службы или же перемещения в другие воинские части. Результаты в таблице 4 оказались предсказуемыми, но имеют некоторые интересные нюансы.

Таблица 4

Место службы выпускников Тверского кавалерийского училища накануне Первой мировой войны

Место службы	Количество офицеров	%
16-й уланский Новоархангельский полк	12	21,4
17-й уланский Новомиргородский полк	4	7,1
2-й запасной кавалерийский полк	6	10,7

¹³ РГВИА. Ф. 408. Оп. 1. Д. 561. Л. 1 об.

¹⁴ Там же. Д. 561. Л. 8 об.

¹⁵ Там же. Д. 787. Л. 2 об.

¹⁶ Там же. Л. 6 об.

¹⁷ Там же. Д. 15207. Л. 18 об.

¹⁸ Там же. Д. 9167. Л. 2 об.

¹⁹ Там же. Д. 916. Л. 7 об.

²⁰ Там же. Д. 13304. Л. 8 об.

3-й запасной кавалерийский полк	8	14,3
4-й запасной кавалерийский полк	5	8,9
6-й запасной кавалерийский полк	5	8,9
7-й запасной кавалерийский полк	11	19,6
31-я артиллерийская бригада	2	3,6
39-й пехотный Томский полк	1	1,8
40-й пехотный Кольванский полк	1	1,8
Управление 1-й бригады кавалерийского запаса	1	1,8

Составлено по: РГВИА. Ф. 408. Оп. 1. Д. 525, 561, 787, 1015, 1194, 2221, 11167, 13251, 13304, 15207.

Как и следовало ожидать, большинство офицеров – 52 человека – оказались в профильных кавалерийских частях. Большинство из них – 12 человек (21,4 %) – служили в составе 16-го уланского Новоархангельского полка, который находился в Воронеже. 11 офицеров (19,6 %) в рядах 7-го запасного кавалерийского полка располагались в Тамбове. Правда, полковник Владимир Андреевич Бодэ незадолго до войны был уволен в отставку «по возрастному цензу» с мундиром и пенсией, а также производством в чин генерал-майора²¹. В уездном городе Кирсанов Тамбовской губернии в 3-м запасном кавалерийском полку служили 8 офицеров (14,3 %). В городке Острогожск Воронежской губернии проходили службу 6 офицеров. По 5 человек несли службу в 4-м запасном кавалерийском полку в Боброве и 6-м запасном кавалерийском полку в Борисоглебске. В рядах 17-го уланского Новомиргородского полка в Новохоперске находились 4 офицера. И наконец, в Воронеже нес службу старейший выпускник Тверского кавалерийского училища из нашей выборки Ипполит Алексеевич Еропкин, который в возрасте 62 лет в чине генерал-лейтенанта находился на должности начальника управления 1-й бригады кавалерийского запаса²².

Тем не менее в нашей базе оказались 4 офицера, которые проходили службу в других родах войск.

В городе Белгород проходили службу подпоручики Иван Иванович Бочарников и Кирилл Александрович Сварчевский²³. Возможно, предположить, что К.А. Сварчевский попал в артиллерию потому, что его отец Александр Николаевич был артиллерийским подполковником и через год после выпуска сына из училища сам оказался в Белгороде в 10-м мортирном артиллерийском

²¹ Российский генералитет. Бодэ В.А. [Электронный ресурс]. URL http://rusgeneral.ru/gen/b/gen_b874b.html (дата обращения 20.01.2023).

²² РГВИА. Ф. 408. Оп. 1. Д. 1015. Л. 14 об.

²³ Курский Адрес-календарь. 1914-й год. С. 256.

дивизионе на должности командира 2-й батареи²⁴, которая была сформирована из бывшей 8-й батареи 31-й артиллерийской бригады. Можно предположить, что отец знал о готовящемся переводе и посодействовал сыну в распределении в Белгород для «воссоединения семьи».

Ещё два тверских выпускника служили в пехотных полках Тамбовской губернии. Николай Владимирович Хлюстов в чине штабс-капитана 39-го Томского полка²⁵ и поручик Николай Михайлович Ваганов в 40-м Колыванском полку²⁶, правда, начинал он службу в 7-м уланском Ольвиопольском полку²⁷. Наконец, ещё одним важным моментом в оценке карьерных траекторий в предстоящей войне стали звания, в которых герои нашей выборки подошли к ее кануну. Данный вопрос нашёл своё отражение в таблице 5:

Таблица 5

Звания офицеров накануне Первой мировой войны

Звание	Количество офицеров	%
Генерал-лейтенант	1	1,8
Генерал-майор	1	1,8
Полковник	2	3,6
Подполковник	2	3,6
Ротмистр	13	23,2
Штабс-ротмистр	19	33,9
Штабс-капитан	1	1,8
Поручик	9	16,1
Корнет	6	10,7
Подпоручик	2	3,6
Всего	56	100

Составлено по: РГВИА. Ф. 408. Оп. 1. Д. 525, 561, 787, 1015, 1194, 2221, 11167, 13251, 13304, 15207.

Большинство офицеров выборки на момент начала войны имели чин штабс-ротмистра – 19 человек (33,9 %). К ним же можно отнести упомянутого ранее Н.В. Хлюстова, который состоял в чине штабс-капитана, что являлось пехотным аналогом чину, присваиваемому в кавалерии. Далее следовали обладатели старшего обер-офицерского чина ротмистры в количестве 13 (23,2 %) человек. В звании поручика находилось 9 (16,1 %) человек. В младшем офицерском чине корнета были 6 (10,7 %) человек и в пехотном варианте подпоручика числились 2 (3,6 %) офицера. Звания подполковника и полковника заслужили по 2 человека соответственно. Кроме того, ранее

²⁴ РГВИА. Ф. 409. Оп. 1. Д. 48650. Л. 4.

²⁵ Там же. Ф. 408. Оп. 1. Д. 1194. Л. 14 об.

²⁶ Там же. Д. 11167. Л. 11 об.

²⁷ Тверское кавалерийское училище. – Мое Семейное Древо. [Электронный ресурс]. URL <https://pomnirod.ru/materialy-k-statyam/vsya-rossiya/voennye/polnyj-sostav-i-podrazdeleniya-vooruzhennyh-sil-rossijskoj-imperii-na-1909-g/voennye-uchrezhdeniya-i-zavedeniya/voenno-uchebnye-zavedeniya-rossijskoj-imperii/военные-училища/кавалерийские/tverskoe-kavalerijskoe-yunkerskoe-uchilishhe/vypuskniki-tverskogo-kavalerijskogo-yunkerskogo-uchilishha.html> (дата обращения 20.01.2023).

мы упоминали генерал-майора в отставке В.А. Боде и продолжавшего службу в чине генерал-лейтенанта И.А. Еропкина.

Картина довоенной службы наших героев выглядит довольно типично для большинства офицерского корпуса того времени. Тем не менее надвигающаяся война, масштабы которой мало кто мог трезво оценить, должна была внести существенные коррективы в размеренный ритм службы представителей нашей выборки. Нам удалось установить практически все карьерные траектории наших героев и оценить, насколько война изменила их жизненный уклад.

Хотим сразу отметить, что большая часть изучаемых нами полков имела запасной характер, следовательно, офицерский состав предназначался для подготовки резервов и не гарантированно отправлялся на фронт с маршевыми эскадронами. Тем не менее война, вызвавшая изначально высокий патриотический порыв в обществе и тем более в офицерской среде, могла подтолкнуть многих военных к желанию перевестись в действующую армию и поскорее отправиться на театр военных действий. В таблице 6 мы постарались проанализировать количество офицеров нашей выборки, которые оказались на фронте или же остались в тылу.

Таблица 6

Участие выпускников Тверского кавалерийского училища в Первой мировой войне

Степень участия	Количество офицеров	%
Фронт	28	50
Участник (в сражениях не был)	2	3,6
Тыл	26	46,4

Составлено по: РГВИА. Ф. 408. Оп. 1. ДД. 9790, 10660, 11772, 15207, Ф. Картоoteca бюро учета потерь в Первой мировой войне (офицеров и солдат).

Результаты таблицы показывают, что на фронте и в тылу оказалась практически половина офицеров нашей выборки. Отдельно нужно отметить, что у двух человек было зафиксировано участие в кампании, но, как говорится, не в «самом пекле».

Уже упоминаемый нами генерал-лейтенант И.А. Еропкин возглавил 1-ю отдельную Прибалтийскую конную бригаду. Разумеется, его преклонный возраст не допускал прямого участия в боевых действиях. Ипполит Алексеевич умер от рака желудка 30 декабря 1917 г.²⁸ Ещё один офицер, не принимавший участия в сражениях, Александр Карлович Климовецкий из 7-го запасного кавалерийского полка, во время войны состоял при штабе 10-й кавалерийской дивизии, а затем учился в военной академии, которую окончил в 1917 г.²⁹

²⁸ Еропкин Ипполит Алексеевич – Офицеры русской императорской армии. [Электронный ресурс]. URL https://www.ria1914.info/index.php/Еропкин_Ипполит_Алексеевич (дата обращения 20.01.2023).

²⁹ РГВИА. Ф. 408. Оп. 1. Д. 10660. Л. 7 об.–8.

Из 28 офицеров, оказавшихся на фронте, уцелеть удалось далеко не всем. Первая мировая война уже в самом начале дала понять, что представления об использовании кавалерии по её классическим канонам придётся сильно пересмотреть³⁰.

Первым открыл список потерь Михаил Федотович Прыганов из 16-го уланского Новоархангельского полка, который в чине штабс-ротмистра умер от полученных ран 28 августа 1914 г. недалеко от деревни Рудки³¹.

Его бывший однополчанин Александр Евгеньевич Гейбович, перешедший на службу в 14-й гусарский Митавский полк, утонул по время переправы через Вислу в ночь со 2 на 3 сентября 1914 г.³².

Их сослуживец Семен Павлович Красовский в чине ротмистра был ранен, оставлен на поле боя и взят в плен в ноябре 1914 г. у деревни Щербица. Ему удалось возвратиться довольно быстро, но 14 декабря 1914 г. он умер³³.

Поручик 31-й артиллерийской бригады Кирилл Александрович Сварчевский был контужен 13 августа 1914 г.³⁴. Его бывший сослуживец Иван Иванович Бочарников, перешедший в 69-ю артиллерийскую бригаду, был эвакуирован с театра военных действий в октябре 1914 г.³⁵.

Также в начале войны ранение у деревни Лащов получил Николай Владимирович Хлюстов из 39-го пехотного Томского полка³⁶.

В ходе войны дважды был ранен бывший поручик 17-го уланского Новомиргородского полка, перешедший в 10-й драгунский Новгородский полк Евгений Константинович Беляев³⁷.

Поручик Ростислав Александрович Попов, переведенный из 7-го запасного кавалерийского полка в Чеченский конный полк³⁸, получил ранение 28 июня 1917 г.³⁹.

Из нашей выборки 26 офицеров на фронт не попали. Как уже говорилось ранее, многие служили в запасных полках и прямой отправке на фронт не подлежали. Однако среди них были и те, кто не попал на войну по иным причинам.

³⁰ *Оськин М.В.* Крах конного блицкрига. Кавалерия в Первой мировой войне. М., 2009.

³¹ РГВИА. Ф. Картотека бюро учета потерь в Первой мировой войне (офицеров и солдат). Шкаф. Без номера. Номер ящика. 7509 – П.

³² Там же. Ф. Картотека бюро учета потерь в Первой мировой войне (офицеров и солдат). Шкаф. Без номера. Номер ящика. 7443 – Г.

³³ Там же. Номер ящика. 7473 - К.

³⁴ РГВИА. Ф. Картотека бюро учета потерь в Первой мировой войне (офицеров и солдат). Шкаф. Без номера. Номер ящика. 7516 – Р.

³⁵ Там же. Номер ящика. 7357 - Б.

³⁶ Там же. Ф. 16196. Оп. 1. Д. 1188. Л. 248.

³⁷ Там же. Ф. Картотека бюро учета потерь в Первой мировой войне (офицеров и солдат). Шкаф. Без номера. Номер ящика. 7429 – Б.

³⁸ Там же. Ф. 408. Оп. 1. Д. 13050. ЛЛ. 10 об.–11.

³⁹ Там же. Ф. 16196. Оп. 1. Д. 945. ЛЛ. 71 об.–72.

Например, ротмистр 3-го запасного кавалерийского полка Александр Васильевич Заркевич умер в самом начале 1914 г.⁴⁰

Упомянутый нами ранее Владимир Андреевич Боде успел выйти в отставку.

Также в тылу, но уже в ходе войны, осенью 1914 г., умер командир 2-го запасного кавалерийского полка Иосиф Михайлович Волочкович⁴¹.

В ходе войны 17 офицеров сменили место службы. Помимо упомянутых выше И.А. Еропкина, А.К. Климовецкого, А.В. Гейбовича, Е.К. Беляева и Р.А. Попова, мы хотели бы обратить внимание на еще 12 человек, которым в силу различных обстоятельств суждено было оставить обжитые места.

Так, штабс-ротмистр Федор Дмитриевич Асафов из 3-го запасного кавалерийского полка был переведён в 15-й уланский Татарский полк, с которым отправился на фронт. Дослужился до чина ротмистра⁴².

Ротмистр Николай Николаевич фон-Бреверн из-за болезни оставил свой 16-й уланский Новоархангельский полк и в августе 1915 г. был назначен начальником 394-го военного транспорта 79-го обозного батальона, а весной 1917 г. стал его начальником и был произведен в подполковники⁴³.

Поручик Александр Александрович Крундышев из 4-го запасного кавалерийского полка переместился в 8-й запасной кавалерийский полк, а от туда 27 ноября 1916 г. отправился в запасной конный полк пограничной стражи⁴⁴.

Штабс-ротмистр 7-го запасного кавалерийского полка Нечаев Михаил Федорович 10 августа 1916 г. был переведён в запасной Заамурский конный полк⁴⁵. В том же полку оказался и ротмистр 17-го уланского Новомиргородского полка Николай Павлович Райко⁴⁶.

Полковник Павел Николаевич Подревский из 6-го запасного кавалерийского полка оказался в Кавказском запасном кавалерийском дивизионе (полку)⁴⁷. Туда же приказом от 21 мая 1916 г. был отправлен подполковник 7-го запасного кавалерийского полка Аркадий Викторович Филатов⁴⁸.

Иван Иванович Сасиновский из 7-го запасного кавалерийского полка будет уволен в запас по болезни с 30 августа 1914 г. и зачислен в конное отделение по Тульской губернии⁴⁹.

⁴⁰ РГВИА. Ф. 409. Оп. 1. Д. 51087. Л. 3 об.

⁴¹ Высочайшие приказы 1914. Алфавит Высочайшим приказам 1914 года: [помесячно]. [СПб., 1914]. 12 т. На обл. загл.: Высочайш. приказы 1914 года. Алфавит Высочайшим приказам 1914 года: [с 1-го по 31-е октября]. - [1914]. С. 61.

⁴² РГВИА. Ф. Печатные издания. Оп. Печатные издания. Д. 14833. Л. 15.

⁴³ Бреверн Николай Николаевич – Russian Estonia. [Электронный ресурс]. URL http://russianestonia.eu/index.php?title=Бреверн_Николай_Николаевич (дата обращения 20.01.2023).

⁴⁴ РГВИА. Ф. 408. Оп. 1. Д. 11258. Л. 10 об.

⁴⁵ Там же. Д. 10659. Л. 9 об. – 10.

⁴⁶ Там же. Ф. Печатные издания. Оп. Печатные издания. Д. 14836. Л. 443.

⁴⁷ Там же. Ф. 408. Оп. 1. Д. 1440. ЛЛ. 1 об.–2.

⁴⁸ Там же. Д. 10658. ЛЛ. 3 об –4.

⁴⁹ Там же. Д. 9167. Л. 3 об.

Ещё один офицер 7-го запасного кавалерийского полка ротмистр Иван Дмитриевич Дик был назначен на должность исполняющего делами делопроизводителя канцелярии начальника этапно-хозяйственного отдела штаба 12-й армии 5 февраля 1916 г.⁵⁰. При штабе той же армии оказался и ротмистр Александр Германович Пауль из 2-го запасного кавалерийского полка. При штабе 12-й армии он занимал должность командира нестроевой роты и обоза⁵¹.

И наконец, штабс-капитан 40-го Колыванского полка Николай Михайлович Ваганов был прикомандирован к штабу Минского военного округа в ноябре 1916 г., однако в январе 1917 г. вновь числился в своем полку⁵².

Как мы видим, жизненные пути героев нашей выборки имели самые разнообразные траектории. Так или иначе, законы военного времени навязывали новые жизненные правила. Кому-то удалось пережить этот тяжёлый период, для кого-то он оказался непреодолимым. В любом случае, оставшимся в живых предстояли более тяжёлые испытания в водовороте революционных потрясений и событий Гражданской войны. Изучению их судеб будут посвящены наши дальнейшие исследования. Их детальное изучение даст возможность разобраться в сложных социальных процессах, происходивших в российском обществе в то время.

Список литературы:

1. *Калиниченко А.Л.* «Как я доволен, что попал на войну...» Малоизвестные факты из героической судьбы Ф.Ф. Тютчева, воина и писателя // Военно-исторический журнал. 2021. № 2. С. 90–95.
2. *Кручинин А.С.* Генерал от кавалерии граф Ф. А. Келлер // *Кручинин А.С.* Белое движение: Исторические портреты. М.: ООО «АСТ», Астрель, 2011. С. 297–365.
3. *Оськин М.В.* Крах конного блицкрига. Кавалерия в Первой мировой войне. М.: Эксмо; Яуза, 2009. – 444 с.
4. *Пяткин В.П.* Господа офицеры Тверской земли. Именные списки 1627–1917. Биографический справочник. Выпуск 2. Тверь: Триада. 2008.– 312 с.
5. *Редько А.В.* Выпускники юнкерских училищ на службе в МВД. А.А. Лодыженский, О.И. Вендорф, Д.Н. Дубасов // Вестник Московского университета МВД России. 2010. № 2. С. 135–140.
6. *Редько А.В.* «К истории Тверского кавалерийского училища» // Традиции российской школы: история и современность (К 130-летию Тверской земской женской учительской школы имени П.П. Максимовича): Материалы юбилейной научно-методической конференции: Сб. ст. Тверь: Тверской государственный университет, 2002. С. 37–41.

⁵⁰ РГВИА. Ф. 408. Оп. 1. Д. 13050. Л. 3 об.–4.

⁵¹ Там же. Ф. Печатные издания. Оп. Печатные издания. Д. 14831. Л. 532.

⁵² Там же. Ф. 408. Оп. 1. Д. 11167. Л. 10 об.–11.

7. Семенов А. Н. «Об изданиях открыток к 40-летию Тверского кавалерийского училища» // «ЖУК»: Журнал. Тверь, 2010. № 01(24). С. 68–73.

Об авторе:

КАНИЩЕВ Владимир Валерьевич – кандидат исторических наук, доцент, кафедра истории и философии, ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный университет имени Г.Р. Державина» (Россия, Тамбов, ул. Интернациональная, д. 33), e-mail: kan-vladimir-tamb@yandex.ru

SOCIO-PROFESSIONAL IMAGE OF GRADUATES OF THE TVER CAVALRY SCHOOL ON THE EVE AND DURING THE FIRST WORLD WAR

VI.V. Kanishchev

Tambov State University named after G.R. Derzhavin, Tambov, Russia

The purpose of the article is to create a collective portrait of a group of cavalry officers of the early 20th century. The author set the task to consider the social and professional appearance of this group in 1914, to identify their combat paths during the First World War. The article is based on the study of various reference-statistical and military office documentation. The main method was prosopography (building a collective portrait), as well as microanalysis of atypical manifestations in the appearance and combat path of individual officers, graduates of one of the schools - the Tver Cavalry. As a result of prosopographic analysis, it was established that common features of the socio-professional appearance of the studied group of officers were noble class origin and the dominance of service in specialized military units. Service during the World War was manifested in approximately the same participation in campaigns or being in the rear.

Keywords: *Tver Cavalry School, graduates, officers, World War I, social and professional appearance.*

About the author:

KANISHCHEV Vladimir Valeryevich – Candidate of History, Associate Professor, the Department of History and Philosophy, the Tambov State University named after G.R. Derzhavin (33 Internatsionalnaya Str., Tambov, Russia), e-mail: kan-vladimir-tamb@yandex.ru

References

- Kalinichenko A.L., «*Kak ja dovolen, chto popal na vojnu...» Maloizvestnye fakty iz geroicheskoy sud'by F. F. Tjutcheva, voina i pisatelja*, Voenno-istoricheskij zhurnal, 2021, № 2, S. 90–95.
- Kruchinin A.S., *General ot kavalerii graf F. A. Keller*, Kruchinin A. S. Beloe dvizhenie: Istoricheskie portrety, M., ООО «AST», Astrel', 2011, S. 297–365.

- Os'kin M.V., *Krah konnogo blickriga. Kavalerija v Pervoj mirovoj vojne*, М., Jeksmo; Jauza, 2009, 444, [2] s.: il., tabl.; 21 sm.
- Pjatkin V.P., *Gospoda oficery Tverskoj zemli. Imennye spiski 1627-1917*, Biograficheskij spravochnik. Vypusk 2, Tver', Triada, 2008, 312 s.
- Red'ko A.V., *Vypusniki junkerskih uchilishh na sluzhbe v MVD. A.A. Lodyzhenskij, O.I. Vendorf, D.N. Dubasov*, Vestnik Moskovskogo universiteta MVD Rossii, 2010, №2, S.135–140.
- Red'ko A.V., «*K istorii Tverskogo kavalerijskogo uchilishha*», Tradicii rossijskoj shkoly: istorija i sovremennost' (K 130-letiju Tverskoj zemskoj zhenskoj uchitel'skoj shkoly imeni P. P. Maksimovicha): Materialy jubilejnoj nauchno-metodicheskoj konferencii: Sb., Tver', Tverskoj gosudarstvennyj universitet, 2002, S. 37–41.
- Semenov A.N., «*Ob izdaniyah otkrytok k 40-letiju Tverskogo kavalerijskogo uchilishha*», «ZhUK», Zhurnal, Tver', 2010, № 01(24), S.68–73.

Статья поступила в редакцию 22.01.2023 г.

Подписана в печать 07.04.2023 г.